DENKLEMLER

BIRINCi DERECEDEN BIR BILINMEYENLI DENKLEMLER

a, beR ve a#0 olmak lzere,

ax+b=0 bigimindeki esitliklere birinci
dereceden bir bilinmeyenli denklem denir.
(denklemin bilinmeyeni x, katsayilari a ve b
gergek sayilaridir.)

Denklemin derecesi, denklemdeki
bilinmeyenin en blyuk kuvveti olan sayidir.
ax + b = 0 denklemini saglayan x= —g
sayisina denklemin kékd denir.

Denklemin koéklerinden olusan kimeye de

¢6zum kimesi denir ve C = { —g } seklinde

goOsterilir

(a = 1) x2+ 5x +a+14 =0 birinci derece
denkleminin bilinmeyeni x dir. Buna gore,
denkleminin ¢ézim kimesini bulalim.

4(x — 1) + 5x +10 = 5(x + 5)
denkleminin ¢ézim kimesini bulalim.

Bir sayinin 3 eksiginin 4 kati bu sayinin 2 katinin
5 fazlasina esitse bu sayi kagtir?

4(m - 3x) + 5x=x - 1
denkleminin kéki x=1 ise m kagtir?

(a+b=3)% +(a+7)" =0
olduguna gore, 3a-2b kagtir?

3x+2y-8=0 olduguna gore,

a) x in y tirinden ¢6zimu nedir?

b) y in x tirinden ¢é6zimi nedir?

5 "
X=3+—— Idug ,
V42 olduguna gore

a) y nin hangi degeri igin x hesaplanamaz?

b) x in hangi degeri igin y hesaplanamaz?

GENELLEME

ax+b=0 denkleminde 3 hal kurali vardir.
1) a#0 igin tek ¢ézim vardir.

2) a=0 ve b=0 igin sonsuz ¢6zim vardir.

3) a=0 ve b#0 igin ¢6zim yoktur.

UYARI

Coézumiln hangi kimede arandigi
unutulmamahdir.

2(3-5x)+3x+10 = -7(x+2)+30
denkleminin ¢ézim kimesinini dogal sayilar
kimesinde bulunuz.

-2(5-x)+3(x+2)=1-3(x+2)
denkleminin ¢6zim kimesinini tamsayilar
kimesinde bulunuz.
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(3a-12)x+2b-7=13
denklemi her x reel sayisi i¢gin saglaniyorsa (a,b)
ikilisini bulunuz.

6x+8=a(3x-2)-2b+5
denkleminin ¢6zim kimesi bos ise b kag olamaz?
(Bilinmeyeni x kabul ediniz.)

CEBIRSEL IFADELER

Harfler, sayilar ve isaretlerden olusan ifadelere
cebirsel ifade denir.

3x+5, x2-2x+7,4x+5y ...
gibi ifadeler cebirsel ifadelere birer
ornektir.

Asagidaki cimlelere karsilik gelen cebirsel
ifadeleri x degiskenine gore yaziniz.

Bir sayinin 3 kati :
Bir sayinin yarisinin 1 fazlasi :

Bir sayinin 3 katinin 1 fazlasinin yarisi :

Bir sayinin karesinin yarisinin 4 eksigi :

Bir sayinin %20si :

Bir sayinin %20 si ile %10 unun aritmetik ortasi :

Toplamlari 30 olan iki sayidan birincinin yarisi ile ikincinin
karesinin toplami

iki sayidan birincinin (g kati ile ikincinin garpmaya gére tersinin
farki :

Bir sayinin 7 katinin 8 eksigi, ayni sayinin 2
katinin 12 fazlasina esittir.
Buna gore bu sayisinin karesini bulunuz.

Bir sayinin 15 fazlasinin 3 katinin 4 te biri, ayni
saylya esit olduguna gore bu sayiyi bulunuz.

Bir kisi 3 er 3 er ¢iktigr merdivenleri,
5 er 5 er inerken 20 adim daha az atmistir.
Merdivendeki basamak sayisi kagtir?

Bir sinifta 6grenciler siralara 4 erli oturursa 3 sira
bos kaliyor. 3 erli otururlarsa 15 6grenci ayakta
kaliyor. Sinif mevcudu, sira sayisindan kag
fazladir?

Zeynep, Kamil ve Hasan kardestir. Kamil’in
yasinin 3 fazlasinin yarisi Zeynep’in yasina, 2
eksiginin 3 kati Hasan’in yasina esittir. Bu u¢
kardesin yaslari toplami 54 olduguna gore Kamil’in
yasinl bulunuz.
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1. DERECEDEN iKi BILINMEYENLiI DENKLEMLER

mx -(n+2)y =5

a,b,ceR, a#0 , b#0 , xvey degisken X+ (m+n)y =7
olmak Uzere, ax+tby+c=0 bicimindeki sistemini saglayan (x,y) ikilisi (2,-3) ise m.n
denklemlere birinci dereceden iki bilinmeyenli degeri kagtir?

denklem denir.

ax+by+c=0 denkleminin ¢6zim kimesi sonsuz
tane siral ikiliden olusur. C6zim kimesi
analitik duzlemde bir dogru belirtir.

iKi BILINMEYENLI DENKLEM SISTEMi

a;x + by +¢c=0

ax + by + ¢c.=0

sistemine iki bilinmeyenli denklem sistemi
denir.

Bu tir denklem sistemlerinin ¢ézim kimesi
(eger varsa) bulunurken g farkli ¢ézim

yapilabilir.
1,1,
y X
1. Yok etme yontemi §+Z:5
2. Yerine koyma ydntemi y X
3. Grafik yéntemi ise x kagtir?

1. YOK ETME YONTEMI

Bilinmeyenlerden herhangi birinin katsayilari
esitlenir, taraf tarafa gikartilir.

x-y=9
2x+y=23
sistemini saglayan x degeri kagtir?

2. YERINE KOYMA YONTEMI

Denklemden birinden bilinmeyenlerden biri,
digeri cinsinden yazilir. Bulunan ifade, diger
denklemde yerine yazilarak ¢ézium yapilir.

x-y=9
2x+y=23

32 44
(a+b-13)**+(a-b-9)*=0 sistemini saglayan x degeri kacgtir?

ise (a,b) ikilisini bulunuz.

3x+y=13
5x+3y=27
sistemini saglayan (x,y) ikilisini bulunuz.

a ve b dogal sayilar olmak ulzere,
(3a+2).(a+b)=20 ise a+b en gok kagtir?
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ANALITIK DUZLEM

Baslangi¢ noktalari ayni olan ve birbirine dik
iki gercek sayi ekseninin olusturdugu sisteme,
dik koordinat sistemi (analitik duzlem) denir.

Yatay eksene x (apsis) ekseni, disey eksene
y (ordinat) ekseni denir.

Eksenlerin kesistigi noktaya orijin denir.

Analitik duzlemde her noktaya (x, y) karsilik
gelir ve bu ikili, noktanin koordinatlaridir.

A(x, y) noktasi igin apsis ve ordinat degerleri
eksenlere gizilen dik dogrularin eksenleri
kestigi noktalardir.

Orijin koordinatlari O(0, 0) dir.

x ekseni Uzerindeki noktalar A(a, 0), y ekseni
tUzerindeki noktalar B(0, b) seklinde gdsterilir.

y.ﬂ.
Il. Bolge |. BOlge
x<0 x>0
y >0 2 y>0
1
e emErm X
= -1 ..
l1l. Bélge V. Bélge
x<0 x>0
y <0 -2 y<0

A(5, 2), B(2, 3), C(-6, 0), D(9, -2), E(-3, -4)
noktalarini analitik dizlemde gdsteriniz.

ax+by+c=0 birinci dereceden iki bilinmeyenli
denklemine karsilik gelen grafigi olusturmak
icin iki farkli nokta belirleriz

x + 2y =8 dogrusunun grafigini giziniz.

2x -3y +12=0 dogrusunun grafigini giziniz.

y=2x-12 dogrusunun grafigini giziniz.

5x +y=0 dogrusunun grafigini giziniz.

3x +5=0 dogrusunun grafigini giziniz.
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3. GRAFIK YONTEMI

Grafik yontemi ile denklem sistemlerinin
¢6zmek igin

1. Adim: Milimetrik kagit Gzerine dik koordinat
sistemi (analitik duzlem) cizilir.

2. Adim: Denklem sistemini olusturan
dogrularin grafikleri gizilir.

3. Adim: Grafigi ¢izilen dogrularin kesistigi
noktadan eksenlere dik dogrular ¢izilir.

4. Adim: Cizilen dik dogrularin eksenlerde
go6sterdigi apsis ve ordinat belirlenerek ¢ézim
(x,y) seklinde elde edilmis olur. (C6zum
grafiklerde elde edilen ortak nokta/
noktalardir)

x-y=9

2x+y=23
sistemini saglayan (x,y) ikilisini grafik yontemi ile
bulunuz.

x+y=5

2x-y=4
sistemini saglayan (x,y) ikilisini grafik yontemi ile
bulunuz.

x+y=5

y=5-x
sistemini saglayan (x,y) ikilisini grafik yontemi ile
bulunuz.

ai;x + by +¢c=0
ax + by + ¢c2=0

iki bilinmeyenli denklem sisteminde her bir
ifade bir dogru belirttiginden , dogrularin
durumuna gére ¢6zum incelenebilir:

a, b
1) 2 ise dogrular kesisir dolayisiyla
a, b,

tek ¢6zim vardir.

y & P _% g6 dogrul k
—=7—=— 1se dogrular ¢gakisgir
a, b, o, g cakis

dolayisiyla sonsuz ¢6zim vardir.

a, b, c
3) =1 jse dogrular paraleldir
a, b, ¢

dolayisiyla ¢6zim yoktur.

(3m-2)x+4y=12
5x+(n-5)y=16
denklem sisteminin ¢6zim kiimesi sonsuz
elemanli ise m+n toplami kagtir?

X-my = 12

3x+5y = 21
sisteminin ¢6zUmU bos kime ise m degeri ne
olabilir?

x+ay =9

3x+4y =12
sisteminin ¢6zimu tek elemanli olduguna
gore a hangi reel sayiya esit olamaz?



